1. Bilden Sie Sätze im Perfekt, vergleichen Sie die Valenz der folgenden Verben mit der Valenz ihrer tschechischen Äquivalente (TÄ - Teiläquivalent -gleiche und auch unterschiedliche Strukturen der Sätze mit den tsch. Entsprechungen, Ä-gleiche Struktur, U-unterschiedliche Struktur)
a) zusehen/wir/Fische Wir haben Fischen zugesehen. TÄ
b) folgen/Spion/Diplomat Der Spion ist einem Diplomaten gefolgt. U
c) genügen/Geld/Architekt Das Geld hat dem Architekten genügt. Ä
d) sich nähern/Raumschiff/Planet Das Raumschiff hat sich einem Planeten genähert. TÄ
e) drohen/Bettler/Kinder Der Bettler hat den Kindern gedroht. Ä
f) zuhören/niemand/Redner Niemand hat dem Redner zugehört. TÄ
g) zustimmen/Anwesende/Vorschlag Die Anwesenden haben dem Vorschlag zugehört. U
h) ähneln/Roland/Bruder Roland hat dem Bruder geähnelt. Ä
i) ausweichen/Gesprächspartner/Antwort Der Gesprächspartner ist der Antwort ausgewichen. Ä
j) nützen/Medikament/Patient Das Medikament hat dem Patienten genützt. Ä
k) dienen/Wissenschaft/Menschheit Die Wissenschaft hat der Menschheit gedient. Ä
l) vertrauen/Kinder/Lehrer Die Kinder haben dem Lehrer vertraut. Ä
m) schmecken/Braten/Gäste Der Braten hat den Gästen geschmeckt. Ä
n) einfallen/Witz/ich Es ist mir ein Witz eingefallen. U
o) begegnen/Fritz/Bekannter Fritz ist einem Bekannten begegnet. U
p) misslingen/Versuch/Hochspringer Der Versuch ist dem Hochspringer misslungen. Ä
q) widersprechen/Junge/Mutter Der Junge hat der Mutter widersprochen. Ä
r) verzeihen/König/Feind Der König hat dem Feind verziehen. Ä
s) gehorchen/Hund/Jäger Der Hund hat dem Jäger gehorcht. U
t) gleichen/Botschaftsgebäude/Schloss Das Botschaftsgebäude hat einem Schloss geglichen. TÄ
u) befehlen/General/Offiziere Der General hat den Offizieren befohlen. Ä
v) sich anschließen/Studenten/Touristengruppe Die Studenten haben sich einer Touristengruppe angeschlossen. U
w) hinterherfahren/wir/Wagen Wir sind dem Wagen hinterhergefahren. U
x) beistehen/Enkelin/Großvater Die Enkelin hat dem Großvater beigestanden. TÄ
y) entgegenkommen/Gastgeber/alle Wünsche Der Gastgeben ist allen Wünschen entgegengekommen. Ä

z) nachkommen/Firma/Forderungen Die Firma ist den Forderungen nachgekommen. TÄ
2. Ergänzen Sie die fehlenden Endungen: 

a) Die Bewohner des Dorfes sind einer großen Gefahr entflohen. uniknout V+S+D

b) Die Schüler konnten den Erklärungen des Lehrers nicht folgen. sledovat a pochopit V+S+A

c) Wir haben deinen Versprechungen misstraut. nedůvěřovat V+S+D

d) Ein Soldat muss den Befehlen seines Vorgesetzten folgen. plnit rozkazy V+S+A

e) Die Kinder schauten dem vorbeifahrenden Wagen nach. dívat se za V+S+P

f) Unsere Firma will Ihrem Angebot nähertreten. přistoupit na V+S+P

g) Dem Kaufmann fehlt das nötige Kapital zur Vergrößerung seines Geschäftes. chybět V+S+D

h) Dem Kritiker hat die Neuinszenierung des Schauspieles gefallen. líbit se V+S+D

i) Das neuerrichtete Hotel gegenüber dem Bahnhof gehört einem großen Hotelkonzern. patřit V+S+D

j) Dem jungen Schauspieler liegt die Rolle des Hamlets. sedět (role) V+S+D

k) Seiner Frau ist die Handtasche abhanden gekommen. ztratit se/být ukraden V+S+D

l) Der plötzliche Tod seiner Mutter ist meinem Freund nahe gegangen. dojmout/“sebrat“hov. V+S+A

m) Dem Finder steht eine Belohnung von 10% zu. náležet/připadnout V+S+D

n) Der Reinertrag der Lotterie kommt alten und bedürftigen Menschen zugute. jít ve prospěch V+S+G

o) Der Verbrecher ist den Polizisten entkommen. uniknout V+S+D
